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ÖÀÕÈËÃÀÀÍ ÎÐÎÍ, ÖÀÕÈËÃÀÀÍ ÎÐÍÛ Õ�×ËÝÃ

Öýíýãèéí îð÷èí òîéðîíä áèäíýýñ ³ë õàìààðàí îðøèí áàéæ öýíý-

ã³³äèéí õàðèëöàí ³éë÷ëýëèéã äàìæóóëäàã áîäèò îðîí çàéã öàõèëãààí

îðîí ãýäýã. �ë õ°äë°õ öýíýãèéí ³³ñãýñýí öàõèëãààí îðîí õóãàöààíààñ

õàìààðàí °°ð÷ë°ãä°ãã³é á°ã°°ä èéì îðíûã öàõèëãààí ñòàòèê îðîí ãýíý.

Öàõèëãààí îðîí áàéãàà ýñýõ íü °°ð öýíýãò ³éë÷ëýõ ³éë÷ëýëýýð èëýðíý.

Öàõèëãààí îðîíä áàéãàà íýãæ ýåðýã öýãýí öýíýãò ýíý îðíû ç³ãýýñ

³éë÷ëýõ õ³÷òýé òîîãîîðîî òýíö³³ á°ã°°ä îðíûã òîäîðõîéëîã÷ ³íäñýí

ôèçèê õýìæèãäýõ³³íèéã öàõèëãààí îðíû õ³÷ëýã ãýíý.
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−→
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Êóëîíû õ³÷
−→
F âåêòîð õýìæèãäýõ³³í ó÷èð öàõèëãààí îðíû õ³÷ëýã

−→
E

ì°í âåêòîð õýìæèãäýõ³³í á°ã°°ä
−→
F -òýé àäèë ÷èãëýëòýé áà öàõèëãààí

îðíûã õ³÷íèé òàëààñ íü òîäîðõîéëíî.

Íýãæ íü [E] = H

Êë
þì.

Öàõèëãààí îðíû òóõàéí öýã äýýðõ õ³÷ëýãèéí âåêòîð íü ýíý öýã, îðíûã

³³ñãýæ áàéãàà öýíýã õî¼ðûã õîëáîñîí øóëóóíû äàãóó ÷èãëýíý. Òýãýõäýý

îðíûã ³³ñãýã÷ q öýíýã ýåðýã áîë ò³³íýýñ ãàäàãøàà, q ñ°ð°ã áîë óã öýíýã

ð³³ ÷èãëýíý.

Äèýëåêòðèê íýâòð³³ëýõ ÷àäâàð íü ε á³õèé îð÷èíä q öýãýí öýíýãèéí ³³ñ-

ãýõ öàõèëãààí îðíû õ³÷ëýã E óóë öýíýãýýñ r çàéíä äàðààõ òîìú¼îãîîð
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èëýðõèéëíý.

E = 1
4πεε0

· q

r2

Âàêóóìààñ áóñàä îð÷èíä (ε) > 1 áàéäàã ó÷èð âàêóóì äîòîðõ öàõèëãààí

îðíû õ³÷ëýã áóñàä îð÷íûõîîñ èõ áàéíà. Èéíõ³³ öýãýí öýíýãèéí öàõèë-

ãààí îðíû õýìæýý öýíýã õ³ðòýëõ çàéí êâàäðàòààñ óðâóó õàìààðäàã ó÷èð

öýíýãýýñ õîëäîõ äóòàì õóðäàí áóóðíà.

Õýä õýäýí öýíýãýýð ³³ññýí öàõèëãààí îðîíä °°ð íýã öýíýãèéã îðóóë-

áàë öýíýã òóñ á³ðèéí öàõèëãààí îðîí áèå áèåýñýý ³ë õàìààðàí ýíý öýíýãò

³éë÷ëýõ á°ã°°ä òóõàéí öýíýãò ³éë÷ëýõ öàõèëãààí îðíû õ³÷ëýãèéí âåê-

òîð íèéëáýðòýé òýíö³³.

−→
E = −→

E1 + −→
E2 + . . . + −→

En

�³íèéã öàõèëãààí îðíû ñóïåðïîçèöûí çàð÷èì ãýíý.

Èíãýæ åð°íõèé õ³÷ëýãèéã îëîõäîî õ³÷ëýã âåêòîðûí ÷èãëýë öýíýãèéí

ò°ðë°°ñ õàìààðäàã áîëîõûã àíõààðàõ õýðýãòýé.

Öàõèëãààí îðíûã ãðàôèê àðãààð ìàø îéëãîìæòîé ä³ðñýëæ áîëäîã.

Öýã á³ð äýýðõ ø³ðãýã÷ íü òóõàéí öýã äýõ îðíû õ³÷ëýã âåêòîðûí ÷èãëý-

ëèéã çààõ øóãàìûã öàõèëãààí îðíû õ³÷íèé øóãàì ãýíý.

Ýíýõ³³ õ³÷íèé øóãàìóóä îãòëîëöäîãã³é á°ã°°ä ÿìàãò ýåðýã öýíýãýýñ

ãàð÷ ñ°ð°ã öýíýã äýýð ò°ãñä°ã áîëîõîîð áèò³³ áèø áàéíà.

Öàõèëãààí îðíûã õ³÷íèé øóãàì õýìýýõ õèéñâýð îéëãîëòîîð ä³ðñëýõäýý

øóãàìûí òîî (íÿãò) �ã öàõèëãààí îðíû õ³÷ëýã âåêòîðûí ìîäóëüòàé òýí-

ö³³ áàéõààð çóðäàã. Èéìä õ³÷íèé øóãàì øèã³³ áîë îðíû õ³÷ëýã èõ,

ñèéðýã áîë áàãà áàéíà.

Îðíû öýã á³ð äýõ õ³÷ëýã íü òýíö³³ áàéâàë æèãä öàõèëãààí îðîí ãý-

íý. Æèãä öàõèëãààí îðíû õóâüä õ³÷íèé øóãàìûí ÷èãëýë áà íÿãò ãàçàð

á³ð àäèë áàéíà. Äàìæóóëàã÷èéí äîòîð òàëä öàõèëãààí îðîí áàéäàãã³é

ó÷èð îðíû õ³÷íèé øóãàìóóä äàìæóóëàã÷èéí ãàäàðãà äýýð ò°ãñ°õ áà ãà-

äàðãà äýýðýýñ ýõëýíý.
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Æèøýý: 3000 H
Êë õ³÷ëýã á³õèé íýãýí ò°ðëèéí öàõèëãààí îðîí

6 · 10−6 Êë öýíýãò ÿìàð õ³÷ýýð ³éë÷ëýõ âý?

ÁÎÄÎËÒ:

Öàõèëãààí îðíû õ³÷ëýãèéã E = F

q
ãýæ îëíî.

Ýíäýýñ öýíýãò ³éë÷ëýõ õ³÷èéã îëáîë:

F = Eq áîëíî.

Ìýäýãäýæ áóé óòãóóäûã òîìü¼îíä îðëóóëáàë:

F = 18ìÍáîëíî.

Æèøýý: 9êÂì õ³÷ëýãòýé öàõèëãààí îðîíä ýëåêòðîí ÿìàð õóð-

äàòãàëòàé áîëîõ âý?

ÁÎÄÎËÒ: Öàõèëãààí îðíû ç³ãýýñ ýëåêòðîíä F = Eq = eE õ³÷ ³éë-

÷èëæ õóðäàòãàë îëãîíî.

Íüþòîíû II õóóëèàð

ma = eE Ýíäýýñ

a = eE

m
=

1.6 · 10−19Êë · 9000 B
ì

9.1 · 10−31êã
= 1.58 · 1015 ì

c2

Æèøýý: −6íÊë öýíýã á³õèé ìåòàëë á°ìá°ðöãèéã êåðîñèí äîòîð
õèéâ. Õýðýâ á°ìá°ðöãèéí ðàäèóñ 16ñì áîë ò³³íèé ãàäàðãà äýýðõ

öàõèëãààí îðíû õ³÷ëýãèéã òîäîðõîéëíî óó. Á°ìá°ðöãèéí ãàäàð-

ãà äýýðõ öàõèëãààí îðíû õ³÷ëýãèéí øóãàìóóäûã ä³ðñëýí çóðíà

óó.
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ÁÎÄÎËÒ: Á°ìá°ðöãèéí öàõèëãààí îðíû õ³÷ëýã:

E = 1
4πεε0

· q

r2 = 9 · 109q

εr2

Òîîí õîëáîãäëûã îðëóóëáàë:

E = −1050 H

Êë
áîëíî.

ÄÀÑÃÀË ÁÎÄËÎÃÎ

1. 1500 H
Êë õ³÷ëýã á³õèé íýãýí ò°ðëèéí öàõèëãààí îðîíä îðøèõ 4 · 10−6

Êë öýíýãò ÿìàð õ³÷ýýð ³éë÷ëýõ âý?

2. Öýãýí öýíýãèéí öàõèëãààí îðíû õ³÷ëýã íü öýíýãýýñ 2ì çàéä 40H/Êë

õýìæýýòýé áàéäàã áîë öýíýãýýñ 6ì çàéä óóë îðíû õ³÷ëýã ÿìàð áàéõ

âý?

3. Àãààðò öàõèëãààí îðíû õ³÷ëýã 6 · 105H/Êë, ïàðàôèíä õýìæýý 3 ·
105H/Êë. Ïàðàôèíû äèýëåêòðèê íýâòðýõ ÷àäâàðûã òîäîðõîéëíî óó?

4. Óñàí äîòîð îðøèõ öýãýí öýíýãýýñ 9ì çàéä öàõèëãààí îðíû õ³÷ëýã 18 B
ì

áîë öýíýãèéí õýìæýýã îë.

5. 4.5·10−7Êë öýãýí öýíýãýýñ 5ñì çàéä öàõèëãààí îðíû õ³÷ëýã 2·10−4H/Êë

áîë îð÷íû äèýëåêòðèê íýâòðýõ ÷àäâàðûã îë.

6. Óñàí äîòîð 10−10Êë öýíýãýýñ òîäîðõîé çàéä îðøèõ öýã äýýðõ öàõèë-

ãààí îðíû õ³÷ëýã 5 H
Êë áîë óã çàéã îë.

7. 3 ·10−8Êë öàõèëãààí öýíýãò öàõèëãààí îðíû ç³ãýýñ 0.01Í õ³÷ýýð ³éë-

÷èëíý. �ã°ãäñ°í öýã äýýðõ öàõèëãààí õ³÷ëýãèéã îë.

8. 98 H
Êë õ³÷ëýãòýé íýãýí ò°ðëèéí öàõèëãààí îðîíä 2·10−4ã ìàññòàé óñíû

äóñàë òýíöâýðò îðøèíî. Äóñëûí öýíýãèéí õýìæýýã òîäîðõîéëíî óó.

9. Íýãýí ò°ðëèéí öàõèëãààí îðîí äîòîð 4ìêÊë öýíýãòýé 6 · 10−4ã ìàññ-

òàé òîîñîíöîð îðøèíî. Òîîñîíöðûã òàéâàí áàéäàëä áàéëãàõûí òóëä

óóë îðíû õ³÷ëýãèéã ÿìàð áàéëãàõ ¼ñòîé âý? Îð÷íûã âàêóóì ãýæ ³ç.


